

Федеральное агентство по образованию
Департамент образования и науки Ханты-Мансийского автономного округа — Югры
Нижневартовский государственный гуманитарный университет
Гуманитарный факультет
Нижневартовское отделение Российского общества интеллектуальной истории
Кафедра документоведения и всеобщей истории

ИСТОРИЯ ИДЕЙ И ИСТОРИЯ ОБЩЕСТВА

Материалы VIII Всероссийской научной конференции

г.Нижневартовск, 15—16 апреля 2010 года



Издательство
Нижневартовского государственного
гуманитарного университета
2010

в Индокитае вызвали непонимание. В конце 50-х годов, выступив за сохранение «французского Алжира» и против деголлевской политики по урегулированию конфликта, Ж.Бидо оказался в изоляции и был исключен из партии. Попытка создания собственной христианско-демократической партии не увенчалась успехом. Участие в руководстве террористической ОАС стоило Ж.Бидо эмиграции из Франции в Бразилию и полного забвения.

Л.М.Шмелева

Татарский государственный гуманитарно-педагогический университет, г.Казань

СОЮЗ ЛАТИНСКИХ ГОРОДОВ В VIII—VI вв. до н.э.

Латинские племена в VIII в. до н.э. занимали небольшую область между устьем Тибра, Анием, Апенниннами и Тирренским морем до Цирцеи. Латинские города, расположенные в этой области, образовывали в древности союз. Руководителем его была Альба-Лонга (*Dion. Hall.* III. 31.4). Она была и политическим и религиозным центром Латинского союза. Храм Юпитера Латинского находился на Альбанских горах. Также существовало единое собрание представителей отдельных общин и единые законы для всего союза. Этот союз предполагал возможность вести наступательные и оборонительные войны. Плиний в «Естественной истории» приводит список 30 городов, входивших в состав Латинского союза: Albani, Aesolani, Acciensens, Adolani, Bubetani, Bolani, Cusuetani, Coriolani, Fidenates, Foreti, Hortenses, Latinienses, Longani, Manates, Macrales, Munienses, Numinienses, Olliculani, Octulani, Pedani, Poletorini, Querquetulani, Sicani, Sisolenses, Tolierenses, Tutienses, Vimitellari, Velienses, Venetulani, Vetellenses (*Plin. N.H.* III. 63). Более половины из приведенных Плинием названий не известны из других источников. В то же время здесь не назван Рим, который, как известно, также входил в Латинский союз.

Положение Рима в этом союзе в VIII—VI вв. до н.э. не оставалось неизменным. В VIII в. до н.э. Рим был одним из небольших городов Лация и входил в союз тридцати латинских городов. Дионисий называет Рим колонией Альбы (*Dion. Hall.* III. 3.1; 5.1).

В VII в. до н.э. при Тулле Гостилии римлянами была завоевана Альба. Ее завоевание имело особое значение для Рима и для Латинского союза. Так как, ее разрушение не уничтожало союза, Рим, таким образом, заявил притязание на первенство в нем в качестве наследника прав Альбы. Рим действовал в этом случае в полном соответствии с частноправовым характером латинского военного права и заявил притязание на первенство в союзе в качестве наследника прав Альбы. «Где-то через пятнадцать лет после уничтожения Альбы римский

царь [Тулл Гостилий — Л.Ш.] отправив посольства в тридцать колоний Альбы и подвластных ей городов, потребовал, чтобы они подчинялись приказаниям римлян, потому что они вместе со всем остальным, чем владели альбанцы, получили и верховенство над народом латинов.» (*Dion. Hall.* III. 34. 1). Об этом же пишет и Ливий: «...хотя он, Тарквиний [Гордый — Л.Ш.], мог бы действовать, опираясь на старинные права, поскольку все латины происходят из Альбы и связаны тем договором, по которому со времен Тулла все государство альбанцев со всеми их поселениями перешло под власть римского народа, ...» (*Liv.* I. 52. 2)

Латинские города после длительной борьбы признали гегемонию Рима. Лабиики и Габии оказывали сопротивление дольше всех, но и они были вынуждены подчиниться (*Dion. Hall.* IV. 58.). Однако, как сообщают Дионисий и Ливий, с восшествием на трон каждого нового царя в Риме латины разрывали соглашения, считая их недействительными, и римлянам приходилось вновь вести с ними войны за право возглавлять союз (*Dion. Hall.* III. 37.2-3; 49.1-2; IV. 48.3; *Liv.* I. 23.7; 32.3; 35.7; 49.8; 52.5).

Ко времени первого этрусского царя в Риме (начало VI в. до н.э.) Рим поворачивается против соплеменников, и из бастиона, выдвинутого латинскими племенами, которым он был вначале, начинает превращаться в их соперника.

В конце VI в. до н.э. это был уже союз между Римом, с одной стороны, и Латинским союзом, с другой, и он носил равноправный характер. Этот союз предполагал отказ от войн внутри союза и ведение как оборонительных, так и наступательных войн. «А если возникнет между ними какое-то недоразумение, разрешать его на основании священного обычая, поручив остальным городам выносить решения по жалобам» (*Dion. Hall.* IV. 26. 3)

Рим позволял латинским уполномоченным совещаться самостоятельно под руководством избираемого среди них председателя. Ведущую роль в этом союзе играли Тускулл (*Liv.* I. 49.9) и Ариция. Собрания союза проходили в роще у источника Ферентины и в святилище Дианы Арицийской на озере Неми.

В то же время в Риме приносилась общая жертва за Рим и Лаций и был построен храм Дианы на Авентине общий для всего латинского союза (*Dion. Hall.* IV. 26.4; *Liv.* I. 45. 2). Причем Ливий пишет, что «Это было признание Рима главою, о чем и шел спор, который столько раз пытались решить оружием» (*Liv.* I. 45.3). В своем договоре с Лацием римляне обязались не заключать отдельных союзных договоров с какой-либо из латинских общин; отсюда ясно видно, что могущество руководящей общины внушало союзу сильные и, конечно, вполне основательные опасения.

Союзная армия состояла из двух частей: римской и латинской (*Liv.* I. 27). Командовал ей римский военачальник. Тарквиний Гордый составил смешанные манипулы из римлян и латинов (*Liv.* I. 52. 6).

Союзный договор запрещал и Риму и Лацию предпринимать наступательные войны по их собственному усмотрению, а если войну предпринимала сама

федерация или вследствие союзного постановления, или вследствие неприятельского нападения, то латинский союзный совет по праву принимал деятельное участие и в ее руководстве и в ее развязке. Союз предусматривал также равноправие торговых отношений. За каждой общиной было признано право внутреннего самоуправления.

В конце царского периода Рим занял преобладающее положение в Лации. Его рост и экспансия стали уже тревожить латинов, что отразилось на всевозрастающем противостоянии Латинского союза и Рима. После падения царской власти в Риме латинские города разорвали с Римом союзные отношения.

Л.А.Якубова

Нижевартовский государственный гуманитарный университет

РЕФОРМА НАЦИОНАЛЬНОЙ СЛУЖБЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКЕ ПЕРВОГО ЛЕЙБОРИСТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ТОНИ БЛЭРА (1997—2001 гг.)

Развитие здравоохранения и сферы медицинского обслуживания стало одним из приоритетных направлений социальной программе «новых лейбористов», пришедших к власти в Великобритании в 1997 г.

Создание Национальной Службы Здравоохранения (далее — НСЗ) в 1948 г. связано с программой послевоенной социальной реконструкции У. Бовериджа; здравоохранение было официально включено в структуру социальной политики.

Реформирование НСЗ было во многом связано с ее финансированием. Лейбористы поставили своей задачей поднять за 5 лет финансирование Национальной Службы Здравоохранения до уровня европейских стран (от 6,8% ВВП до 10%)¹. Предшествующие лейбористам консервативные правительства Д.Мейджора и М.Тэтчер значительно сократили государственное инвестирование в НСЗ и заставили население платить за медицинские услуги. Лейбористы обвинили тори в попытке приватизировать Национальную Службу Здравоохранения².

НСЗ управлялась по принципу «внутреннего рынка». В декабре 1997 г. правительство опубликовало документ «Новая Национальная Служба Здравоохранения», который предусматривал программу модернизации НСЗ в течение 10 лет. Вместо системы внутреннего рынка была предложена стратегия быстрой и высококачественной помощи пациентам.

НСЗ основана на принципе широкого предоставления медицинских услуг для каждого человека. Все налогоплательщики, работники, работодатели должны были вкладывать средства таким образом, чтобы те члены общества, которым не требуется медицинская помощь, помогли оплатить ее тем, кто в ней нуждается. В большинстве своем лечение предоставляется бесплатно, хотя